



风卷红旗过大关

——以习近平同志为核心的党中央领航中国
为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实

《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》出版

均刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

征途漫漫 惟有奋斗

加速金融、科技、产业“三角互动”，畅通循环“赋能”实体经济，增强全球资源配置能力

布局更高能级更大辐射力更强生态，上海迈向顶级全球金融中心按下快进键

■本报记者 唐玮婕

上海国际金融中心最近又摘得一个“全国首单”：境外投资者通过合格境外机构投资者/人民币合格境外机构投资者认购外商独资私募证券投资基金管理人基金产品顺利落地，为外资资产管理机构募资开辟了新路径。作为沪上合格境内有限合伙人试点机构之一，霸菱海外投资基金管理(上海)有限公司率先尝到甜头，通过海外母体提供的种子资金加速拓展境内私募基金业务。

新成立的外资资产管理机构持续涌入，一条直线向上的数据线成为上海日益受到全球金融界认可的一大助力。英国智库Z/Yen集团发布最新一期的全球金融中心指数显示，上海首次跻身全球前三甲。

贯彻新发展理念、服务新发展格局，上海国际金融中心建设的发力方向离不开畅通循环“赋能”实体经济、增强全球资源配置能力。肩负新使命、迈向新征程，上海正以更高能级、更大辐射力、更强生态，加速建设顶级全球金融中心。

更高能级加速三角互动

与过去任何时候相比，我们都更加需要科学技术解决方案，更需要增强创新这个第一动力。而金融、科技和产业只有形成三角互动、良性循环，高质量发展才能跑出“加速度”。

以设立科创板并试点注册制改革为牵引，上海在金融中心和科技创新中心之间搭建了一条高速路。据上海证券交易所副

总经理刘逖介绍，从2019年7月22日首批企业上市起，仅仅500多天，科创板上市公司数量就已超200家，融资额超过2800亿元，支持了一批卡脖子技术攻关领域“硬科技”企业，一批具有关键核心技术标杆企业。目前，科创板初步形成以集成电路、生物医药、高端装备制造等行业为主的集聚效应和示范效应。

在张江科学城，创新生态也愈发显露出三角互动的特征。最近，高领张江创新中心、红杉中国“智能医疗加速器”、民生证券、东浩兰生产业基金等一批科技金融项目集中落地。

高领资本董事总经理李艳告诉记者，高领设立的张江创新中心，将扶持一批创新能力较强的生物医药和人工智能领先企业，在组建高层咨询智库、打造国际合

作平台和搭建品牌活动平台等方面协同助力。

更高能级的金融“活水”，畅通经济循环，推动更多创新“幼苗”拔节成长。“未来，我们力争用2至3年时间率先把科创板建设成为成熟市场。”刘逖表示，以深化金融供给侧改革为主线，科创板将坚守定位，服务科技行业自立自强，鼓励更多“硬科技”企业上市。

更大辐射力提升全球配置能力

去年3月，摩根大通证券(中国)有限公司在陆家嘴开业。其位于上海中心大厦的总部办公室租赁面积约2万平方米，显示了疫情下这家外资金融巨头加码中国市场的信心和决心。

▼下转第五版

■本报记者 沈秋莎

徐汇滨江120万平方米的西岸智谷，项目、资金、人才、企业正在加速集聚，一个全球人工智能高端“朋友圈”已现雏形。其中，43层高的AI Tower(人工智能塔)是园区制高点，也是上海的“智”高点之一。

2020年9月，由图灵奖得主姚期智领军的上期智研究院落户塔内40-41层。从“出生”起，这家新型研发机构就肩负着两个“使命”：汇聚顶尖人才，做突破性基础研究。

“我相信，十年后，全球前五的人工智能研究高地，上期智研究院一定有一席之地；全球最顶尖的人工智能人才最向往的工作地，上期智研究院一定是其中一个选项。”姚期智敢于立下这样的“军令状”，因为这里正在推进探索的，是全球AI最前端、最有创造力的项目，以超前布局“为明天做好准备”。

深耕基础研究与学科交叉，打造人工智能创新策源地

上期智研究院PI(学术带头人)吴翼的办公桌旁，行李箱静静地靠在墙边。一年多来，他像一只“候鸟”一样每周往返于京沪之间，往往是在清华大学刚上完课，就直飞上海。

这位90后科学家在上期智研究院的项目，是一个能解决各种问题的强算法平台。因为是通用算法，应用场景非常多。“把一个瓶子抓起来这件事，现在普通机器人都能做了，但要连续把一块块积木搭起来，难度却很大，传统算法目前还无法让机器人做复杂逻辑推理。”吴翼希望通过算法让机器人更智能，而不是按照人们事先预设好的程序运行。

为实现这一目标，吴翼正在招兵买马。

▼下转第五版

坐标上海“智”高点，孵化AI创新最高地

瞄准全球前五和顶尖人才最向往工作地，上期智研究院超前布局

非公企业党组织覆盖率持续攀升，党员骨干以有作为、能干事充分释放“红色生产力”

静安：枢纽型党组织助推总部型经济发展

■截至目前，静安区累计引进跨国公司地区总部近90家，其中近三成是大中华区或亚太区总部；首批48家入选“全球服务商”企业的年税收占全区税收总额的近四分之一。高质量、高能级“加速度”的背后，这样一个数据值得探究——区域经济贡献度200强企业中，党组织覆盖率达95.5%以上

■在非公企业搞党建，上海以十多年的实践探索创下一大传奇——从最早亮身份、推服务，“消融”管理层不解和疑虑，争取最大资源支持；到后来，把党员培养为骨干，把骨干发展成党员，进一步锻造队伍扩大阵地；再到当下，以有作为、能干事，充分释放“红色生产力”，枢纽型党组织助推总部型经济发展

▶刊第二版

文化视点

接棒莫奈与蒙克，两大海外特展开启申城新一轮“特展季”

厚植艺术教育土壤，形成海外名家特展不断档的良性循环

■本报首席记者 范昕

昨天，沪上西方艺术“顶流”特展——外滩壹号美术馆的“莫奈《日出·印象》”与久事美术馆的“爱德华·蒙克版画及油画展”双双收官。不过，申城的“特展季”并没有就此告一段落，而是由另外两大海外艺术名家特展实现了无缝连接：“波普图像——安迪·沃霍尔的1962-1987”与巴西著名街头艺术家组合奥斯吉美奥斯的“中国首次美术馆级大展‘来者皆是客’”。

近年来，海外艺术名家特展越来越频繁地造访申城——毕加索、贾科梅蒂、埃利亚松、詹姆斯·特瑞尔、KAWS、安东尼奥·葛姆雷、亚历克斯·卡茨等一众名家都曾以特展的方式走进大众视野。这固然与上海身为国际文化大都市的吸引力有关，也同样离不开申城众多美术馆为观众指点艺术“迷津”的努力。中国观众欣赏海外艺术尤其是现当代艺术，隔着地域、文化的差异，存在着不小的“门槛”。而对于申城不少这样的特展而言，展览的开幕仅仅是起了个头，在长达几个月的展期里，相应的公共教育活动此起彼伏、各开“脑洞”，培育着艺术的超级粉丝。在业界看来，当成体系的公共教育活动不断提升着大众的艺术欣赏水平，这样的氛围自然会吸引更多丰富多元的特展纷至沓来，形成全年“不断档”的良性循环。

三个多月展期数十万人次观展，公共教育活动为特展提供超强“续航力”

昨天收官的莫奈特展与蒙克特展，在



(均受访者供图) 制图:李洁

三个多月的展期里吸引数十万人次观展，并且持续霸屏社交网络。超强的“续航力”背后，多种多样的公共教育活动功不可没。展教并行，作品的“打开方式”变得新奇有趣，展览的内涵也得以不断延展。

2020年11月13日，正在外滩壹号美术馆举行中国首展的莫奈代表作《日出·印象》迎来了问世148周年的纪念日。美术馆为此举办了一场特别的艺术教育行动：伴着外滩的日出，许多观众第一次了解到这部作品确切的创作时间。事实上，这是美术史上一个著名谜题的揭晓，几年前，经过气象学家、物理学家、艺术史学家的联合考证，借助地形分析、天文测算、海潮水位以及气象观测等方式，业界得出结

论：1872年11月13日早晨7点35分，莫奈在勒阿弗尔市海军司令部酒店客房中创作了《日出·印象》，描绘的是客房窗外勒阿弗尔港口的日出景象。当然，参加活动的观众收获的不仅是这个谜底，除了欣赏莫奈的真迹，他们还走入了3D场景中真实感受莫奈创作的瞬间，席间的美食则是法国大厨选用莫奈作品及时代的许多元素加以制作的，甚至复原了莫奈家宴美食中的肉桂黄油酥饼。

而蒙克特展所在的久事美术馆，则借助外援为学生群体设计了一场研学之旅。由华东师范大学中外博物馆教育研究中心和沪上中小学一线教师共同组成的专家团队研发了五份“看展任务卡”，涵盖历

史、音乐、美术、心理健康教育等不同学科，甚至引入“表情包”创作等活泼的方式，让学生们一边看展一边完成任务清单，及至画出属于自己的“呐喊”。任务卡都是结合蒙克个人经历及艺术特点量身定制，比如，蒙克画故乡，作品运用得较多的元素是桥还是房子？

▼下转第二版

转版导读

公共教育活动的重要性与展览同等，创意前置、注重长效成为迫切课题

文匯學人 上新

2021,《文匯學人》“上新了”!由四开“小刊”,更新为对开版面的《文匯學人》,并设《學林》版,与原有的《論苑》《論苑|大師》《文匯智庫》一起,组成思想学术领域的版面矩阵。同时,《文匯學人》微信公众号将进一步做优做强,满足更多读者阅读需求。

此次更新,是本报顺应媒体融合发展新趋势、展现新气象、推动高质量发展所推出的系列举措之一。

再次出发,《文匯學人》将秉承文汇报的优秀传统,将国内外思想学术领域的最新动态和最新思考奉献给读者。期待大家的关爱和支持。

▶刊第八版

第十届中国花卉博览会今年5月在崇明拉开帷幕

■这将是首次在岛屿上、乡村中、森林里举办花博盛会。从“秋明空间”的乡村野色,到“一心、一轴、六馆、六园”的万花之园,在世界级生态岛上,一幅8840亩的阔达画卷,正在谱写人与自然和谐相处的颂歌

▶刊第二版